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一 、什么是数据中台
1. 数据中台的定义
数据中台不是数据平台，数据中台是处于业务前台和技术后台的中间层，是对业务提供的数据能力的抽象和共享的过程，数据中台通过将企业的数据变成数据资产，并提供数据能力组件和运行机制，形成聚合数据接入、集成、清洗加工、建模处理、挖掘分析，并以共享服务的方式将数据提供给业务端使用，从而与业务产生联动，而后结合业务系统的数据生产能力，最终构建数据生产>消费>再生的闭环，通过这样持续使用数据、产生智能、反哺业务从而实现数据变现的系统和机制。
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数据生产>消费>再生闭环图
2. 为什么要建设数据中台
数据中台建设的背景跟企业的业务发展阶段和信息技术建设阶段紧密结合，不单单要投入大量的建设人力成本，还有有配套的组织制度、运营团队配合为他保驾护航。所以为什么建设数据中台，希望能达成什么样的目标，对不同企业都来说都是非常重要数据中台建设的起点。行业里，数据中台的主要原因有以下三点：
（1）产品矩阵庞大，响应不及时，响应管理混乱
业务发展迅速，产品矩阵庞大，企业数据平台的服务能力有限，响应不及时，同时响应管理混乱，导致数据服务实效延迟，及服务体验较差，影响到业务端数据使用体验和展业效果，有必要进行统一的、模块化、标准化的服务能力管理和输出，实现对业务端的数据需求的精准满足和高效响应。
（2）烟囱式建设数据平台，大量源被浪费
由于业务快速发展和缺乏对整个产品矩阵的数据产品体系进行整体规划，就会出现多个业务线烟囱式建设各自的从数据接入>数据集成>数据开发>数据应用>数据治理等阶段的产品，出现大量的重复建设，导致计算、开发人力、运维人力、存储等资源的重复浪费。
对于这类现状在告诉发展阶段的企业是常见状态，有必要对整个产品矩阵做整体的数据中台能力的规划，让业务的数据需求在不断增加的情况下，企业的有整套的可复用的数据能力库及配套机制，支持业务正常运转，节省研发成本。
（3） 数据治理的需要
面对业务已经沉淀的大量数据，逐步形成了企业的数据资产。而这些数据资产如何成为可持续使用的，为企业带来价值的数据，需要数据治理进行提升数据质量，比如设计数据质量校验的规则和使用流程，设计数据管控权限，数据如何安全输出及共享的设计等，如何在整体上发挥出数据的协同效应，为业务提供更高价值的数据服务链路，数据中台可以将这些数据能力整合到一起，对业务端提供稳定的持续的服务能力。
二、数据中台的架构
数据中台建设是个宏大的系统工程，前期的整体架构规划在整个项目中尤其重要，接下来按照数据活动进行分层，分为底层服务、数据接入、数据整合、数据挖掘分析、业务应用、数据服务管理六层，并全程贯穿数据安全管控活动。
接下来将分别简单阐述：
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数据中台架构图
1. 底层服务
底层服务层重点为整个数据中台，从数据接入层到数据安全管控全流程的数据活动，提供统一的数据存储资源、计算引擎、数据处理中间件服务，增强了服务器资源的有效调度和统一管理。
2. 数据接入
数据接入层提供统一的数据接入平台，根据数据采集的业务场景，平台提供了数据收集的工具及解决方案，让数据采集>数据传输>数据存储>数据资源管理全链路都可自动化完成，并实现对活动任务的自动化监控。
3. 数据整合
数据整合层提供统一数据处理及标签/模型开发服务。在整合层的数据需求应当来自企业的数据使用场景对数据进行建模，生成如标签管理、数据仓库这样的服务平台，为企业的数据团队／业务团队使用数据提供一个高效的整合后的数据源。并在这一层对数据进行治理，例如编码规范、主题域划分，表模型规划、数据质量校验规则设计等都在这一层完成，通过这些模型、规范及平台的协同作用，为企业提供可高效获取并质量可靠的数据。
4. 数据挖掘分析
数据挖掘分析层整合了企业存在的几大数据挖掘及分析工作场景，比如对用户行为数据进行数据分析、通过算法模型挖掘用户潜在的商业价值、或者多个BU之间进行数据加密碰撞发现新合作场景等，这一层提供的平台及工具，基本覆盖了大部分数据挖掘的工作场景。通过数据中台实现共享这些数据组件，使得各部门和团队都可以通过工具高效完成挖掘分析工作。
5. 业务应用
业务应用层是指可以直接提供给业务端使用的数据产品，业务可以直接使用这些数据产品高效获得满足业务需求的目标数据，甚至这些数据可以直接打通到业务系统，比如DMP平台，让用户从产生数据需求>数据加工>数据使用的整个数据获取周期大幅度缩短。此外，也可以通过满足特定具体业务场景的数据应用来给业务赋能。
6. 数据服务管理
数据服务管理层提供统一的数据服务出口，目标在帮助企业提升数据资产的应用价值，同时要保证数据的安全性和有效性。统一服务通过行业成熟的ONESERVICE解决方案，构建API和数据服务接口来满足不同数据使用场景的需要，同时降低了数据的开发门槛。
三 数据中台建设路径
数据中台的建设路径，跟企业的业务所处的业务阶段有关，亦跟企业所处的信息化建设阶段有关。
行业里的数据中台建设路径，总体可以分为以下三类：
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数据中台建设路径难度对比图
1. 业务中台与数据中台并行建设
数据中台与业务中台并行建设，复杂度可想而知，也是挑战难度最大的路径。因为建设业务中台的过程需要对业务进行梳理和规划，这个过程会反复出现多次对流程调整，这给数据中台建设带来了非常多的不确定性，这也进一步增加了数据中台建设的难度。
2.  业务中台先行建设，数据中台跟进
相对比数据中台与业务中台并行的复杂度和挑战度更高，路径二显得更加稳健，也是被企业采用最多的一种路径。业务中台先行，数据中台跟进。很多企业会采取这种模式。这种模式吸取了第一种模式下的业务不确定给数据中台带来了多种不确定的教训。在数字化营销成熟发展的今天，其实业务与数据早已不能完全分割。业务数据化和数据业务化几乎是同时完成的。
3. 单独建设数据中台
单建设数据中台等选择一般是在业务系统已经相对稳定时期，但是这种模式下也存在挑战。
业务等野蛮生长过程，数据散落在各个系统，数据质量参差不齐。这个阶段进行数据治理，必定是非常繁杂耗时的、产出不明显的工作。
同时，涉及各个领域的数据整合及数据能力的规范化，势必会带来组织架构的变革和重组，这是数据中台建设的至关重要环节。
如果在上层的政策和资源支持上，不足以有效协调各个领域数据建设者同一目标，齐心协力，那么也很难把数据中台成功建设起来。
四、数据中台的价值
数据中台建设前期消耗的巨额成本常常给数据中台项目带来价值挑战。数据中台的建设阶段如同自建房子，房子建设过程都是在消耗成本，房子开始自行入住和出租后，才能真实看到所建新房子的产生的价值。
数据中台的使命是通过全局规划来治理和运营企业的数据资产，让数据使用者能高效地获取可靠有效的数据。
若长期有效的运营这些数据资产，数据能力组件的复用带来的工具研发降本愈发明显；若数据复用到跨部门跨业务线的场景愈发丰富，数据中台对业务端产生的价值也呈指数级增长。数据中台的价值，我将归类为一下三大点：
1. 帮助建立数据标准
在建设数据中台之前，企业一般比较少有全局的数据标准或统一数据规范等，即使有，也因为数据平台的分散状态比较难以落地。
但是数据中台建设会促使企业还要建设数据标准或规范，比如数据接入规范、数据集成规范、数据存储规范、数据处理规范、数据使用权限规范、数据共享规范、数据销毁规范、数据安全规范等。
这些标准都是数据中台建设阶段也需要建设的体系。有数据标准/规范体系护航，数据中台才能更好的运转；也只有依托数据中台，数据标准才能更好的执行和落地。
数据中台建设就是一个促使企业建设数据标准/规范的好契机。
2. 赋能业务，实现降本增效
数据中台的最终价值还是降本增效。无论是建设数据标准，还是复用的数据能力，都是为了帮助赋能业务，企业达成战略目标。
下面分别从两个角度去阐述所产生的降本和增效价值：
· 降本：数据中台通过复用数据能力组建，快速完成数据链路的搭建，减少重复研发的人力和维护成本；
· 增效：通过快速复用组建完成数据链路搭建，让数据从接入>加工>使用的整个周期缩短，减少业务端的数据获取等待时延，为业务方赢得更多的展业时间和机会。
通过提供赋能于具体业务场景的数据应用，帮助业务端更精准的发现客户、分析客户等，用数据滋养各线业务，使整个业务运营过程体验更友好和高效，并缩短运营周期。
3. 促进数据组织建设
数据中台承担着一定的实现企业战略目标的使命，数据中台的建设过程势必需要对应的组织和制度来支撑中台的建设和运营。数据中台这种体系化工程将横向拉通企业数据的相关方，包括中台建设团队、中台运维团队、数据产品经理团队、数据运营团队等，形成企业真正的数据组织。
五、总结
1. 从定义和建设背景来认识数据中台，对中台有了认知性的概念；
2. 从数据中台架构角度按分层介绍每一层的数据能力及建设逻辑，对数据中台的服务能力有整体的认知；
3. 从数据中台建设的常见路线分析，并分析建设难度及风险，认识根据企业的业务发展现状及数据需求现状，选择合适的数据中台建设路线；
4. 数据中台的主要价值有促进数据标准建设，并通过中台落执行数据标准；此外降本增效是数据中台的终极目标。
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